

Аксиология советской цивилизации

В чем состояли ценности советского человека? Перечень ценностей был официально утвержден в 1961 году в рамках принятого XXII съездом КПСС Морального кодекса строителя коммунизма²⁵. По признанию разработчиков, создавая этот документ, они обращались в том числе к религиозным заповедям. И это во время «хрущевской оттепели» — одного из наиболее масштабных атеистических наступлений на религию! Положения Морального кодекса были названы в новой Программе КПСС нравственными принципами.

Строители коммунизма должны были придерживаться следующих ориентиров:

- «Преданность делу коммунизма, любовь к социалистической Родине, к странам социализма.

- Добросовестный труд на благо общества: кто не работает, тот не ест.

- Забота каждого о сохранении и умножении общественного достояния.

- Высокое сознание общественного долга, нетерпимость к нарушениям общественных интересов.

- Коллективизм и товарищеская взаимопомощь: каждый за всех, все за одного.

- Гуманные отношения и взаимное уважение между людьми: человек человеку друг, товарищ и брат.

- Честность и правдивость, нравственная чистота, простота и скромность в общественной и личной жизни.

- Взаимное уважение в семье, забота о воспитании детей.

- Непримируемость к несправедливости, тунеядству, нечестности, карьеризму, стяжательству.

- Дружба и братство всех народов СССР, нетерпимость к национальной и расовой неприязни.

- Нетерпимость к врагам коммунизма, дела мира и свободы народов».

К базовым ценностным ориентирам в СССР могли быть отнесены как вошедшие, так и не вошедшие в Моральный кодекс строителей коммунизма ценности:

— идеалы грядущего коммунистического общества;

²⁵ Дрейслер И. С. Советское право и моральный кодекс строителя коммунизма. М.: Юридическая литература, 1964. 77 с.

- равенство;
- социалистическая Родина;
- государственный суверенитет;
- союзники в реализации идей коммунистического строительства;
- трудолюбие;
- справедливое общественное распределение результатов труда;
- общее благосостояние;
- интересы общества;
- социалистическая законность;
- коллективизм и товарищество;
- человеколюбие, социальный гуманизм;
- достоинство человека, трудящегося;
- правда, честность;
- целомудрие, нравственная чистота;
- скромность, простота;
- мужество;
- семья;
- дети;
- единство советского общества;
- нестяжательство;
- неприятие карьеризма;
- дружба народов;
- интернационализм;
- свобода национального самоопределения, антиколониализм;
- мир;
- наука, разум, рациональность, изобретательство;
- Земля, территориальная целостность;
- вера в прогресс;
- творчество, познание;
- родная природа;
- русский язык как средство межнационального общения и родные языки;
- здоровье, сочетание физического, интеллектуального и духовного совершенства;
- реалистическая эстетика;
- профессиональная принадлежность, рабочая честь;
- история революционной борьбы и защиты Отечества;
- символы СССР и мирового коммунистического движения.

Как видим, большинство советских ценностных ориентиров были ценностями традиционными для России. Имелись и привнесения, контекстные для эпохи модерна. Но в целом воспроизводилась историческая ценностная матрица России. Это позволяет утверждать факт преемства советской системы в отношении российской цивилизации.

Советское государство выстраивалось на ценностно-смысловой платформе русской эсхатологии. Утверждаемые им ценности, восходившие к соборным идеалам православной Руси, жизни в проекции грядущего будущего, противопоставлялись ценностям буржуазного мира, жизни настоящим²⁶. Обнаруживаются девятнадцать такого рода пар ценностных противопоставлений:

- коллективизм — индивидуализм;
- солидаризация — конкуренция;
- идеократия — деидеологизация;
- мессианство (спасение мира) — интеграция в мировое общество;
- трудовая собственность — частная собственность;
- человек — социальная личность — человек — индивидуум;
- альтруизм — прагматизм;
- минимальность потребностей — потребительская культура;
- герой — жертва — герой — супермен;
- психологическая культура — культура развлечений;
- воспитательная школа — школа образовательных услуг;
- социальное равенство — социальная селекция успешных;
- свобода во имя — свобода от;
- государство как большая семья — договорное (контрактное) государство;
- братское единение народов — толерантность;
- надэтническая цивилизационная идентичность — неэтническая идентичность гражданской нации;
- государственно-общественная мобилизация — приоритетность частного;
- нестяжательство — прибыль — мерило успешности;
- нелегитимность ростовщического капитала — приоритетность банковского сектора экономики.

²⁶ Багдасарян В. Э., Сулакшин С. С. Высшие ценности российского государства. М.: Научный эксперт, 2012.